



ARVIOINTIKERTOMUS VUODELTA 2024

1. Tarkastuslautakunta

Iin valtuuston valitsemina tarkastuslautakunnan jäseninä vuonna 2024 ovat olleet:

Varsinainen jäsen

Eila Fäldt

Johannes Tuomela

Eija Alaraasakka

Ville Nikkinen

Simo Paakkola

Anna Turtinen

Henkilökohtainen varajäsen

Aini Autio

Martti Ylitalo

Jorma Kokko

Annika Peltovuoma

Jarkko Kärki

Merja Jeronen

Tarkastuslautakunnan puheenjohtajana tilikauden ajan on toiminut Eila Fäldt ja varapuheenjohtajana Johannes Tuomela.

Tarkastuslautakunta on pitänyt vuoden 2024 arviointia varten yht. 5 kokousta.

2. Tarkastuslautakunnan tehtävät

Tarkastuslautakunnan tehtävistä on määrätty kuntalain 14 luvussa ”Tarkastuslautakunta”. Tarkastuslautakunnan työtä ohjaa myös kunnanvaltuuston hyväksymä tarkastussääntö.

Kuntalaki 121 § Tarkastuslautakunta

Valtuusto asettaa tarkastuslautakunnan hallinnon ja talouden tarkastuksen sekä arvioinnin järjestämistä varten. Lautakunnan puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan tulee olla valtuutettuja.

Tarkastuslautakunnan tehtävänä on

- 1) valmistella valtuuston päätettävät hallinnon ja talouden tarkastusta koskevat asiat;
- 2) arvioida, ovatko valtuuston asettamat toiminnan ja talouden tavoitteet kunnassa ja kuntakonsernissa toteutuneet ja onko toiminta järjestetty tuloksellisella ja tarkoituksenmukaisella tavalla;
- 3) arvioida talouden tasapainotuksen toteutumista tilikaudella sekä voimassa olevan taloussuunnitelman riittävyttä, jos kunnan taseessa on kattamatonta alijäämää;
- 4) huolehtia kunnan ja sen tytäryhteisöjen tarkastuksen yhteensovittamisesta;
- 5) valvoa 84 §:ssä säädetyn sidonnaisuuksien ilmoittamisvelvollisuuden noudattamista ja saattaa ilmoitukset valtuustolle tiedoksi;
- 6) valmistella kunnanhallitukselle esitys tehtäviään koskeviksi hallintosäännön määräyksiksi sekä arvioinnin ja tarkastuksen talousarvioksi.

Kunnanhallitus voi poiketa tarkastuslautakunnan esityksestä lautakuntaa koskeviksi hallintosäännön määräyksiksi ja talousarvioksi kunnan hallintosäännön ja talousarvioesityksen yhteensovittamiseen liittyvästä perustellusta syystä.

Tarkastuslautakunta laatii arviointisuunnitelman ja antaa valtuustolle kultakin vuodelta arviointikertomuksen, jossa esitetään arvioinnin tulokset. Arviointikertomus käsitellään valtuustossa tilinpäätöksen yhteydessä. Lautakunta voi antaa valtuustolle muitakin tarpeellisena pitämiään selvityksiä arvioinnin tuloksista.

Tarkastuslautakunnan keskeisin tehtävä on arvioida valtuuston asettamien toiminnallisten ja taloudellisten tavoitteiden toteutumista sekä varmistaa, että tilintarkastajalla on riittävät resurssit lakisääteisen tilintarkastuksen suorittamiseksi hyvän tilintarkastustavan edellyttämässä laajuudessa.

3. Toimikauden arviointisuunnitelma ja tilikauden työohjelma sekä tarkastuslautakunnan työskentelytapa

Tarkastuslautakunta hyväksyi syksyllä 2021 vaalikaudeksi 2021–2024 arviointisuunnitelman. Suunnitelman tarkoituksena on ollut varmistaa, että kaikki kunnan olennaiset toiminnot tulevat arvioitavaksi vähintään kerran valtuuston toimikauden aikana. Vuotuissella työsuunnitelmalla määritellään kokousten ajankohdat sekä arvioinnin kohteena olevat kunnan osa-alueet.

Vuoden 2024 arvioinnin pääkohteet olivat seuraavat:

Painopistealueet arviointivuonna 2024

- Hallinto- ja talouspalvelut, elinvoima- ja yrityspalvelut
- Yhdyskuntapalvelut
- Opetus- ja varhaiskasvatuspalvelut
- Tytäryhtiöt ja konserni
- Tarkastuslautakunnan arviointitehtävästä saadun palautteen käsittely (pienimuotoinen kysely) ja parhaiden käytäntöjen siirtäminen seuraavalle tarkastuslautakunnalle
- Arvioinnista saadun palautteen käsittely
- Yhteispalaveri uuden, seuraavalle kaudelle valitun tarkastuslautakunnan kanssa
- Kuntakonserni ja konserniohjauksen tavoitteet ja toteutuminen
- Tarkastuslautakunnan arviointikertomuksen 2023 havaintojen täytäntöönpanon seuranta

Kunnan tilintarkastusyhteisönä on toiminut KPMG Oy Ab ja vastuullisena tilintarkastajana on JHT, KHT Katri Hokkanen.

Tarkastuslautakunnan jäsenten esteellisyydet arviointivuoden 2024 osalta on todettu seuraavasti:

- Simo Paakkola: Vesiliikelaitoksen johtokunnan varajäsen.
- Eila Fäldt: Yhdyskuntalautakunta jäsen, Opetus- ja varhaiskasvatuslautakunta varajäsen. ja keskusvaalilautakunnan varajäsen.
- Eija Alaraasakka: Opetus- ja varhaiskasvatuslautakunta varajäsen. Maapoliittinen jaoston varajäsen ja Iin Ympäristöyhdistys hallituksen jäsen.

- Tuomela Johannes: Rantakairan Sähkö Oy hallituksen varapuheenjohtaja, Iin Micropolis Oy hallituksen jäsen.
- Anna Turtinen. Ei esteellisyyksiä.
- Jarkko Kärki. Hyvinvointilautakunta jäsen. Opetus- ja varhaiskasvatuslautakunta varajäsen. Vesiliikelaitoksen johtokunnan varajäsen.

Tarkastuslautakunnan ja tilintarkastajan toimintasuunnitelmat ja niiden toteuttaminen ovat täyttäneet sekä kuntalain että kunnan hallinto- ja tarkastussääntöjen asettamat vaatimukset. Sisäisen tarkastuksen selonteko on ollut tarkastuslautakunnan käytettävissä.

Tarkastuslautakunta on arviointia varten seurannut luottamuselinten pöytäkirjoja sekä haastatellut kunnan ylintä johtoa ja tulosalueiden johtajia.

Tarkastuslautakunta on kuullut 2024 arviointeihin liittyen seuraavia henkilöitä: kunnanjohtaja, hallinto- ja talousjohtaja, Iin Micropolis Oy:n toimitusjohtaja, elinvoimajohtaja, hyvinvointijohtaja, sivistysjohtaja, yhdyskuntajohtaja, Vesiliikelaitos, Iin Energian toimitusjohtaja, Iin Vuokratalot Oy:n ja Lilaakso Oy:n toimitusjohtaja.

Tarkastuslautakunta on seuraavin merkinnöin arvioinut niitä kohteita, joista se on arviointivuonna joko saanut tai pyytänyt selvitystä tai muutoin tutustunut:



Kehitys on ollut myönteistä/tavoitteet on saavutettu



Kehitys on ollut myönteistä, mutta kehitettävää vielä on



Kehitettävää on runsaasti/tavoitetta ei ole saavutettu

Tarkastuslautakunnan kommentit ovat tekstissä kursivoituna, ja ne on esitetty yhteenvedossa arviointikertomuksen lopussa.

4. Vuoden 2023 arviointikertomuksen käsittely

Vuoden 2023 arviointikertomus käsiteltiin valtuustossa 3.6.2024 § 48 ja merkittiin tiedoksi. Kuntalain mukaan tarkastuslautakunnan arviointikertomus annetaan kunnanhallitukselle toimenpiteitä varten. Kunnanhallitus on antanut vastauksen tarkastuslautakunnan arviointikertomukseen kokouksessaan 18.11.2024.

Tarkastuslautakunta tyytyy kunnanhallituksen vastauksiin.



5. Arvio Iin kunnan strategian toteutumisesta

Iin kunnanvaltuusto hyväksyi kuntastrategian vuoteen 2030 kokouksessaan 30.5.2022 § 64. Kuntalain mukaan kuntastrategia on käsiteltävä valtuustokausittain. Kuntastrategian toteutumisesta on seurattu tilinpäätöksen yhteydessä käsitellyllä erillisellä liitteellä. *Tarkastuslautakunta toivoo edelleen, että strategian toteumat esitetään jatkossa osana tilinpäätöstä, ei erillisellä liitteellä. Tilinpäätöksessä on esitetty tiivistelmä strategiasta*

mutta ei toteumia, jotka on esitetty ainoastaan liitteenä. Tilinpäätöksen sivuilla 48-49 esitettyjen strategia kaavioiden kuvat ovat epäselviä eikä teksteistä saa selvää.

Iin kunnan tilinpäätöksessä toiminnan tavoitteet on johdettu kuntastrategiasta.

Iissä on ideaa -strategia määrittää Iin kunnan kehittämisen suuntaviivat vuoteen 2030 asti.

Iin kunnan strategiassa on neljä läpileikkaavaa teemaa: **Ihmiset ensin, Yhteiset viisaat valinnat, Tasapainoinen talous ja Periksiantamattomuus.**

Kasvu

Vahva ja kestävä kasvu rahoittaa hyvinvoinnin ja kehittämisen kylissä ja taajamissa

Uusia yrityksiä syntyi 59 kpl, uusia työpaikkoja 40 kpl.

Kunnan asukasmäärä lisääntyi 20 henkilöä.

Luonnonläheinen Ii

Ympäristö kertoo tarinaa omaehtoisesta elämäntavasta

Iijoki-sopimus kaudelta 2019 - 23 on laadittu yhteenveto ja kaudelle 2024-28 on hankittu rahoitus.

Tikkamäkeen on rakennettu ulkokuntoilupaikka ja Vihkosaaren uusi uimalaituri. Tikkamäen ulkoilualueen ja Vihkosaaren uimarannan alueen kehittäminen jatkuu vuonna 2025.

Iin kylissä toteutettiin useita ympäristö- ja yhteisöllisyyttä edistäviä projekteja. Iin kunta saikin syksyllä 2024 Pohjois-Pohjanmaan hyvinvointipalkinnon tunnustuksena laaja-alaisesta ja vaikuttavasta hyvinvointityöstä, jossa on vahva strateginen ote. Lisäksi kunta oli ehdolla vuoden liikkuvimmaksi kunnaksi ja sijoittui kolmen parhaan joukkoon valtakunnallisessa finaalisessa.

Henkinen hyvinvointi

Vähennämme nykyajan henkisten haasteiden vaikutusta Iiläisten elämässä

Nuorisotyö tarjosi toimintaa nuorisotiloilla Iisi-areenalla ja Kuivaniemen Kuivaniemitalossa sekä jalkautuvana nuorisotyönä Iin sivukylillä. Nuorisotyön palveluissa tavoitettiin vuoden aikana yhteensä 7288 asiakasta

Nuorisotilojen kävijämäärät laskivat hieman osittain supistuneiden aukioloaikojen vuoksi.

Sairauspoissaolot kasvoivat edellisvuoteen verrattuna, mutta selkeää syytä nousulle ei ole tiedossa.

Systeeminen muutos

Kasvatamme Iin verkostomaista valtaa / kokoaan isompi Ii

Vuonna 2024 hyvinvointipalveluiden alla toteutettiin muutamia hankkeita, joilla tuettiin sekä työhyvinvointia että paikallisia tapahtumia. "Työelämän leirinuotiot" -hankkeen kautta on edistetty työhyvinvointia ja hankkeesta saadun palautteen pohjalta on tehty ennaltaehkäiseviä toimia sairauspoissaolojen vähentämiseksi.

Osaamisen kehittämisen suunnitelman laatiminen on aloitettu mutta on vielä kesken.

Resurssiviisas tiekartta:

Resurssiviisauden tiekartta on hyväksytty kunnanvaltuustossa toukokuussa 2017 ja se on ohjannut Iin kunnan toimintaa kokonaisvaltaisesti ympäristö- ja energia-asioissa.

Biojätteeseen menevää ruokahävikkiä pystyttiin vuonna 2024 vähentämään edellisestä vuodesta yhteensä 5 327 kg, joka oli euroina 21 308 euroa.

Tarkastuslautakunnan mielestä resurssiviisas tiekartan toteutumisen raportointia tilinpäätöksessä tai sen liitteissä tulisi selkeyttää.



Tasapainoinen talous:

Vuosikate/poistot % kunnan osalta oli 67,92 (114,52) %. Konsernituloslaskelman vuosikatteen ja poistojen suhde oli 87,07 (159,00) %.

Tarkastuslautakunta toteaa, että kunnalla tai kuntakonsernilla ei ole kattamattomia alijäämiä tällä hetkellä. Tilikauden tulos huomioiden edellisten kausien ylijäämä on Iin kunnan osalta yhteensä 2,5 milj. euroa. Esitystä talouden tasapainottamiseen ei tilikauden tuloksen perusteella tarvita, koska taseessa ei ole aikaisemmilta tilikausilta kertyneitä alijäämiä.

Iin kunnan valtuuston (4.12.2023 § 73) hyväksymä vuoden 2024 talousarvio oli alijäämäinen. Talousarvion alijäämä oli päätettäessä 557 tuhatta euroa. Vuoden aikana myönnettyjen lisämäärärahojen ja tulo-odotusten hyväksymisen jälkeen talousarvion alijäämä oli 0,99 miljoonaa euroa, kun tilinpäätöksen toteuma oli -0,726 milj. euroa. Kunnan tilikauden tulos oli -1361 tuhatta euroa, kun vertailukaudella tulos oli 728 tuhatta euroa ylijäämäinen. *Talouden tasapainottamistyötä tulee jatkaa edelleen.*

Lainakanta/asukas on 4 394 euroa/asukas (edellisellä tilikaudella 4 260 euroa /asukas). Konsernin lainakanta on 5 452 euroa/asukas (edellisellä tilikaudella 5 219 euroa/asukas).

Tarkastuslautakunta esittää huolensa korkomenojen kasvusta. Tarkastuslautakunta toteaa, että tulevat investointitarpeet ja niiden rahoittaminen luovat edelleen haasteita tulevaisuuteen. Kuluvan vuoden investoinnit lisäävät pitkäaikaisen lainan lainanottotarvetta.

Lainat ja vuokravastuut ovat kunnassa 4 996 euroa/asukas (ed. tp 4 864 euroa/asukas) ja konsernissa 5 516 euroa/asukas (ed. tp 5 284 euroa/asukas). Kriisikuntakriteerien mukaisesti raja-arvona on, jos asukasta kohden laskettu kunnan konsernitilinpäätöksen lainojen ja vuokravastuiden määrä ylittää kaikkien kuntien konsernitilinpäätöksen lainojen ja vuokravastuiden keskimääräisen määrän vähintään 50 prosentilla.

Iin kunnan tuloveroprosenttia oli 8,9 vuonna 2024. Kiinteistöveroprosentit pysyivät vuoden 2023 tasolla.

Kunnan suhteellinen velkaantumisaste on 109,49 (108,59) %. Suhteellinen velkaantuminen kuntakonsernissa on 121,09 % (108,20) %. Mitä pienempi velkaantuneisuuden tunnusluvun arvo on, sitä paremmat mahdollisuudet kunnalla on selviytyä velan takaisinmaksusta tulorahoituksella.

Vuonna 2024 laskennallinen lainanhoitokate Iin kunnassa oli 0,61 (2023 lainanhoitokate oli 1,09). Kriisikuntakriteerien mukaisesti (sovelletaan 2022 alkaen tilinpäätösten 2020 ja 2021 perusteella) raja-arvona on laskennallinen lainanhoitokate konsernitilinpäätöksessä alle 0,8.

Kunnan rahoituksen kehittyminen 2019–2024 ja koko konserni 2024

KUNNAN RAHOITUKSEN TUNNUSLUVUT	2019	2020	2021	2022	2023	2024
Investointien tulo-rahoitus, %	3,9	106,8	145,58	95	133,88	58
Omavaraisuusaste	36,20	34,97	35,94	37,23	37,11	35,94
Suhteellinen velkaantuneisuus, %	75,72	76,12	70,34	64,02	108,59	109,49
Lainakanta (teur)	44 564	48 243	43 367	42 241	41 615	43 005
Lainanhoitokate	0,1	0,85	0,58	0,92	1,09	0,61
Kassan riittävyys, pv	11	36	21	13	35	36
Asukasmäärä	9844	9850	9915	9 859	9 768	9788

Koko konserni

KUNNAN RAHOITUKSEN TUNNUSLUVUT	2019	2020	2021	2022	2023	2024
Investointien tulo-rahoitus, %	41,15	86,84	74,39	37,6	174,88	140,15
Omavaraisuusaste	31,12	30,37	29,21	27,29	37,51	36,79
Suhteellinen velkaantuneisuus, %	68,28	70,92	71,7	73,68	108,20	121,09
Lainakanta	64 363	70 740	70 769	73 110	50 984	53 365
Lainanhoitokate	0,53	0,94	0,72	0,59	0,9	0,79
Kassan riittävyys, pv	19	19	37	27	46	52
Asukasmäärä	9844	9850	9915	9 859	9768	9788

Vuonna 2024 investointien tulorahoitus oli kunnassa 58 % (2023 investointien tulorahoitus oli kunnassa 133,88 %). Toiminnan ja investoinnin rahavirta oli 1 980 tuhatta euroa alijäämäinen. *Tarkastuslautakunta toteaa, että tilikaudella 2024 tulorahoitus ei riittänyt kattamaan investointeja. Investoinnit tulee pitää järkevällä tasolla pitkällä aikavälillä.*

Omavaraisuuden hyvänä tavoitetasona voidaan pitää kuntatalouden keskimääristä 70 %:n omavaraisuutta. 50 %:n tai sitä alempi omavaraisuusaste merkitsee merkittävän suurta velkarasitetta. Kunnan omavaraisuusaste on 35,94 (37,11) % ja konsernin 36,79 (37,51) %. *Tarkastuslautakunta on edelleen huolestunut heikosta omavaraisuusasteesta.*

Talouden tasapainottamisen osalta tarkastuslautakunta esittää edelleen huolensa suhteellisen velkaantumisen määrästä. Konsernin lainakanta on kasvanut.



6. Arvio valtuuston asettamien toiminnallisten ja taloudellisten tavoitteiden saavuttamisesta

Kunnan tilinpäätösasiakirja

Toiminnalliset ja taloudelliset tavoitteet on asetettu myös konserniyhtiöille vuoden 2024 talousarviossa.

Taloudellisten tavoitteiden toteutuminen

Toimintakate

1. Muutetun talousarvion toimintakate oli -33,1 milj. euroa (ei sisällä liikelaitoksia). Toteutunut toimintakate oli -32,9 milj. euroa.
2. Koko kunnan (sisältää liikelaitokset) tuloslaskelman mukaista toimintakatetta ei ole esitetty tilinpäätöksen taulukossa lainkaan. Toimintakate oli -31,9 milj. euroa milj. euroa. Muutetun talousarvion mukainen toimintakate oli -32,3 milj. euroa.

Muutetussa talousarviossa tilikauden tulokseksi koko kunnan osalta (sisältää liikelaitokset) ennakoitiin -1,6 milj. euroa. Tilikauden tulos oli -1,4 milj. euroa. Vuosikate oli 2,88 milj. euroa positiivinen (TA 2,4 milj. euroa). Vuosikate ei riittänyt kattamaan poistoja, jotka olivat 4,2 milj. euroa.

Poistoeroa ja rahastoa purettiin yhteensä 0,6 milj. euroa. Tilikauden alijäämäksi muodostui 0,726 milj. euroa (muutettu TA -0,99 milj. euroa). Kunnan kertynyt ylijäämä 31.12.2024 ennen tilikauden tuloksen siirtoa oli 3,2 milj. euroa. Kertynyt ylijäämä tuloksen siirtämisen jälkeen on yhteensä 2,5 milj. euroa. Lisäksi taseessa on vapaaehtoisia varauksia yhteensä 2,1 milj. euroa eli yhteensä kertyneitä ylijäämiä ja vapaaehtoisia varauksia on 4,6 milj. euroa.

Tilikauden tulos toteutui parempana kuin muutettu talousarvio.



Kunnan verotulojen ja valtionosuuksien kehitys

Kunnallisverotulot pienenivät 0,7 % (47,7) % ja yhteisöverotulot pienenivät 22,1 % (33,1) %. Kiinteistöverotulot nousivat 3,7 % (edellisellä tilikaudella kasvua 1,8 %). Yhteensä verotulot olivat noin 22,8 (23,0) milj. euroa eli pienenivät 0,258 milj. euroa eli noin 1,17 %. Valtionosuudet olivat yhteensä noin 12,9 (14,4) milj. euroa ja pienenivät edellisestä vuodesta 1,4 milj. euroa. Verotulomenetyksen korvausta valtionosuuksissa oli yhteensä 1,45 milj. euroa.

Kunnan pitää saada edelleen rahoitusta muista lähteistä, mikäli nykyiset palvelut halutaan ylläpitää. Oppilasennusteiden mukaan opiskelijamäärät laskevat edelleen tulevaisuudessa, mikä tarkoittaa pienempiä valtionosuuksia ja aiheuttanee tarvetta rakenteellisille muutoksille.

Verotulot ja valtionosuudet asukasta kohden ovat laskeneet edellisestä vuodesta ja yhteensä verotulot ja valtionosuudet asukasta kohden ovat laskeneet 139 euroa/asukas.

€ Per asukas	2017	2018	2018	2020	2021	2022	2023	2024
Verotulot	3 314	3 253	3 442	3 496	3 778	3 941	2 358	2 327
Valtionosuudet	2 899	2 782	2 809	3 720	3 096	3 349	1 470	1 323
Yhteensä	6 213	6 035	6 251	7 216	6 875	7 290	3 789	3 650

**Hallinto- ja talouspalvelut**

Hallinto- ja talouspalveluiden sitovat tavoitteet ja taloudellisten tavoitteiden toteutuminen on esitetty tilinpäätöksessä kohdassa 4.1.1.

Vuonna 2024 hallinto- ja talouspalveluiden toimialalla suurimmat muutokset ovat kohdistuneet edellisten vuosien suuriin muutosprojekteihin, joissa tietohallinnon palvelut siirtyivät LapIT:n hoidettavaksi ja palkka- ja taloushallinnon palvelut Monetra Oulu Oy:n hoidettavaksi.

Iin kunta on toiminut vuodesta 2022 alkaen isäntäkuntana, kun Oulunkaaren kuntayhtymän palvelukokonaisuutta on ajettu alas. Vuonna 2024 alasajon suurimmat projektikokonaisuudet saatiin valmiiksi.

Kunnanvirasto siirtyi uusiin toimitiloihin vuoden 2024 maaliskuussa, jonka myötä mm. arkistointiratkaisuja on päivitetty ja kunnan pääteaineistoa sijoitettu uudelleen ja arvioitu sen tulevaisuuden käyttömuotoa.

Kunnan hallinto- ja talousjohtaja on vaihtunut tilikauden aikana ja uusi hallinto- ja talousjohtaja on aloittanut 16.9. Myös controller on vaihtunut 2024 vuoden aikana.

Hallinto- ja talouspalveluissa toimintakulut ylittivät talousarvion 0,3 milj. euroa. Merkittävimmät ylitykset johtuivat palvelujen ostoista ICT-palveluiden (-88,4 teur) sekä muista toimintakuluista leasing -vuokrien (-117,1 teur) osalta, jotka aiheutuivat ICT-palveluiden siirtymisestä ulkoiselle palveluntuottajalle sekä siirtoprojektin kertaluonteisista kustannuksista.

Pääosa hallinto- ja talouspalveluiden tulojen ylityksestä selittyy isäntäkuntana entisiltä Oulunkaaren kunnilta laskutetuista kuluista.



Elinvoima- ja yrityspalvelut

Elinvoima- ja yrityspalveluiden sitovat tavoitteet ja taloudellisten tavoitteiden toteutuminen on esitetty tilinpäätöksessä kohdassa 4.1.2.

Elinvoimapalveluiden talous toteutui suunnitellun mukaisesti. Toimintakate alittui 87 tuhatta euroa. Keskeisin syy tähän oli, että Iin Micropolis Oy palautti noin 60 tuhatta euroa ostopalvelusopimuksesta kunnalle.

Toiminta on toteutunut etupäässä suunnitellusti. Valtatie 4:n uusien linjausten toteutumisen sekä junan pysähtymisen edistäminen eteni harppauksella, kun Oulun seudun MAL-sopimus vuosille 2024-2035 hyväksyttiin. Iin kunnan osalta sopimus pitää sisällään sekä Valtatie 4 Iin ohikulkutien 3 miljoonan euron suunnittelurahan, että Iin asemakeskuksen toteutuksen 50 % rahoituksen.

Yrittäjien kuntabarometrissa 2024 sijoittui Pohjois-Pohjanmaan kunnista viidenneksi (5/15). Kunnan matkailutoiminta kehittyi, kasvoi ja sai aikaisempaa enemmän näkyvyyttä tehtyjen lukuisten toimenpiteiden myötä.

Kuntamarkkinoinnin ja viestinnän osalta vuosi oli näkyvä ja aktiivinen ja 650-vuotiasta kuntaa tuotiin esille monin eri tavoin. TE-palveluiden kanssa rakennettiin yhteistyötä yhteisillä työpajoilla ja tapaamisilla, mutta suunniteltu yhteishanke ei saanut rahoitusta.

Iin rannan alueen ideakilpailu toteutui suunnitellusti ja se sai runsaasti myönteistä näkyvyyttä.

Seljänperän kaavoitus käynnistyi uudestaan ja eteni luonnosvaiheeseen, kun taas Sääskenharjun kaavoitusta ei voitu aloittaa maanhankinnan keskeneräisyyden vuoksi. Uusina kaavahankkeiden aloitteina hyväksyttiin Pookin merituulivoimapuisto ja Numerokankaan tuulivoimapuisto.



Opetus- ja varhaiskasvatuspalvelut

Opetus- ja varhaiskasvatuslautakunnan sitovat tavoitteet ja taloudellisten tavoitteiden toteutuminen on esitetty tilinpäätöksessä kohdassa 4.1.3.

Opetus- ja varhaiskasvatuslautakunnan palvelualueen toiminta vuonna 2024 toteutui asetettujen tavoitteiden, talousarvion ja suunnitelmien mukaisesti. Toimintakate toteutui 32 tuhatta euroa talousarviota parempana, joka selittyy henkilöstökulujen optimoimisella ja avoimen varhaiskasvatuksen ja perhepäivähoidon tarpeen vähenemisellä. Opetuksen puolella henkilöstökuluissa tapahtui nousua mutta vastaavasti muissa kuluissa tapahtui laskua ja toimintatuloja saatiin ennakoitua enemmän toisilta kunnilta saatavien maksujen osalta.

Vuoden aikana jatkettiin kuntastrategian painopisteiden mukaista toimintaa. Kestävän kasvun osalta loppuvuodesta 2024 valmistui Kestävyys II -julkaisu. Varhaiskasvatuksen ja opetuksen eri yksiköissä kehitettiin edelleen aktiivisesti lasten, nuorten ja huoltajien osallisuutta, vuorovaikutuksen laatua, yhteisöllistä opiskeluhuoltoa sekä hyvinvointiin ja vastuullisuuteen

liittyviä teemoja. Osaamisen, toimintojen laadun ja johtamisen kehittämistä on jatkettu systemaattisesti ja tavoitteellisesti koko hallinnonalalla.

Vaativan erityisen tuen opetus, iiläinen kasvun ja opin polku, yhteisöllinen opiskeluhuolto, kansainvälisyyden edistämisen eteen tehtävä työ, kestävä kehitys, harrastamismahdollisuuksien lisääminen ja palvelusuunnitelman laatiminen seuraavalle viisivuotiskaudelle ovat olleet edistämistoimien keskiössä.

Perusopetuksen oppilasmäärä aleni edellistä vuodesta reilulla 20 oppilaalla, lukion oppilasmäärä nousi 7 oppilaalla ja varhaiskasvatuksen asiakasmäärä (545) pysytteli suurin piirtein samoissa lukemissa edellisvuoteen verrattuna.

Lukion kehittämistyöryhmän perustaminen on ja toiminnan aloittaminen on toteutunut 2025 vuoden alussa.

Tarkastuslautakunta on edelleen huolissaan lapsimäärän laskun vaikutuksesta. Tarkastuslautakunta on tyytyväinen opetus- ja varhaiskasvatuspalveluiden kehittävästä otteesta. Tarkastuslautakunta pitää tärkeänä, että jatkossakin panostetaan lasten ja nuorten kouluhyvinvointiin.

Tarkastuslautakunnan näkemyksen mukaan lukiossa aloittaneiden määrä on pieni ikäluokkaan nähden. Tarkastuslautakunta toivoo edelleen, että alhaiseen lukiossa aloittaneiden määrään kiinnitetään huomioita.



Hyvinvointipalvelut

Hyvinvointipalveluiden sitovat tavoitteet ja taloudellisten tavoitteiden toteutuminen on esitetty tilinpäätöksessä kohdassa 4.1.4.

Vuonna 2024 toimintaa toteutettiin suunnitellusti, ja asetettuja tavoitteita seurattiin aktiivisesti johtamisen, hallinnon ja raportoinnin keinoin. Toimenpiteillä varmistettiin tavoitteiden saavuttaminen, ja vuoden aikana keskeiset tavoitteet täyttyivät.

Vuoden 2024 toimintatuotot olivat talousarviovaiheessa ennakoitua suuremmat ja ylittyivät koko toimialan osalta 162 473 eurolla eli 13,02 %.

Vuoden 2024 toimintakulut alittuivat kokonaisuudessaan 623 007 eurolla, mikä tarkoittaa, että kulut toteutuivat 88,69 prosenttia suunnitellusta.

Suurimmat alitukset toimintakulujen osalta tapahtuivat työllistämispalveluissa, joissa säästöä kertyi noin 410 000 euroa. Keskeiset syyt näihin merkittäviin säästöihin liittyivät useisiin tekijöihin. Henkilöstökulut alittuivat noin 220 000 eurolla, mikä johtui osittain TE-toimiston ja työllisyysalueen palkkatukilinjauksen muutoksista kesken talousarviovuoden sekä TE-uudistuksen valmistelusta ja siihen liittyvistä lakimuutoksista.

Vuoden 2024 talousarvion nettomeno oli 4 695 352 euroa ja lopullinen toteuma 3 923 738 euroa. Näin ollen talousarvio alittui yhteensä 771 614 euroa. Toteumaprosentti alkuperäiseen talousarvioon oli 83,57 %.

Iin kunta sai syksyllä 2024 Pohjois-Pohjanmaan hyvinvointipalkinnon tunnustuksena laaja-alaisesta ja vaikuttavasta hyvinvointityöstä, jossa on vahva strateginen ote. Lisäksi kunta oli ehdolla vuoden liikkuvimmaksi kunnaksi ja sijoittui kolmen parhaan joukkoon valtakunnallisessa finaalisssa.

Vuonna 2024 Iin kansalaisopisto jatkoi merkittävää rooliaan hyvinvoinnin edistämisessä tarjoamalla laajan valikoiman vapaan sivistystyön kursseja. Opiston toiminta vastasi alueen vahvaan tarpeeseen laadukkaista opetuspalveluista ja harrastusmahdollisuuksista, mikä näkyi erityisesti syyskauden korkeana hakijamääränä. Opiston saavutettavuutta parannettiin lisäämällä etä- ja hybridikursseja. Opiston taloudessa toimintakate toteutui odotettua paremmin. Tilinpäätöksen menot alittuivat 66 242 eurolla talousarvioon verrattuna. Kurssi-maksuista kertyi odotettua enemmän tuloja, ja toimintakulut pysyivät budjetoitua pienempinä.

Vuonna 2024 juhlistettiin Iin kunnan 650-vuotisjuhlavuotta monipuolisilla tapahtumilla, kuten konserteilla, näyttelyillä, työpajoilla ja juhlavuoden näytelmällä. Opisto valmisteli myös toiminnallisen tasa-arvo- ja yhdenvertaisuussuunnitelman, jonka tavoitteena oli kehittää yhdenvertaisia opetuspalveluja ja edistää sosiaalista kestävyyttä.

Liikuntapalvelut kasvoivat edelleen, ja erityisesti Iisi-areenan käyttö vilkastui. Iisi-areenan kävijämäärä oli 72 984, ja aktiivisimmat kuukaudet olivat huhtikuu ja marraskuu. Liikuntasalien käyttöä vaikeuttaa edelleen seurantajärjestelmän puutteellisuus, mutta arvioitu kävijämäärä oli 30 880 henkilöä. Liikunta- ja elintapaohjaus käynnistettiin uutena toimintana, ja vuoden aikana palvelussa oli 31 asiakasta.

Vuonna 2024 Iin kunnassa panostettiin edelleen henkilöstön osaamisen ja hyvinvoinnin kehittämiseen. Erityistä huomiota kiinnitettiin työterveysyhteistyöhön ja yhteisten prosessien kehittämiseen. Sairauspoissaolot kasvoivat edellisvuoteen verrattuna, mutta selkeää syytä nousulle ei ole tiedossa. Poissaoloihin kiinnitettiin runsaasti huomiota, ja työhyvinvointia tukevia toimenpiteitä vahvistettiin. Vuoden aikana kunnassa otettiin käyttöön useita uusia HR-järjestelmiä, joiden jalkauttaminen ja koulutukset vaativat huomattavia resursseja.

Iin kunta osallistui Oulun seudun työllisyyden kuntakokeiluun, joka päättyi 31.12.2024. Kokeilun tavoitteena oli edistää työttömien työllistymistä ja koulutukseen ohjautumista, erityisesti pitkään työttömänä olleiden ja heikossa työmarkkina-asemassa olevien osalta. TE-palvelut siirtyvät kuntien vastuulle vuoden 2025 alussa, ja uudistus edellytti laajaa kehittämistyötä ja osaamisen vahvistamista. Uusi POMA-asiakaspalvelumalli on lisännyt asiakaskontakteja ja työntekijöiden kirjaamistyötä, mutta ei ole vielä näkynyt aktivointiasteen nousuna. Kuntakokeilun tavoitteena oli nostaa aktivointiastetta ja lyhentää työttömyyden kesto. Vuonna 2024 aktivointiaste heikkeni edelleen, ja kuntouttavan työtoiminnan väheneminen hyvinvointialueuudistuksen myötä vaikeutti palveluihin ohjautumista. Palkkatukimäärärahojen leikkaukset ja kuntien työllistämismahdollisuuden poistuminen vaikuttivat työllisyyspalveluiden toimintaan. Alle 30-vuotiaiden aktivointiaste nousi hieman alkuvuodesta, mutta laski loppuvuotta kohti.

Vuonna 2024 kunnan yksiköt työllistivät palkkatuella 46 henkilöä, joista 13 oli velvoitetyöllistettyjä ja 16 alle 29-vuotiaita nuoria. Palkkatuella työllistettyjen määrä väheni seitsemällä henkilöllä verrattuna edelliseen vuoteen.

Kuntakokeilulle asetettujen tavoitteiden saavuttamista vaikeutti yleisen työllisyystilanteen heikentyminen, työnhakija-asiakkaiden määrän kasvu irtisanomisten ja lomautusten lisääntyessä ja työhön pääsyn vaikeutuessa avoimien työpaikkojen vähetessä. Palkkatukityöllistämiseen ja työttömyysturvaan liittyvien lakimuutosten ja TE-toimiston ja kokeilualueen kesken vuoden tekemät uudelleenlinjaukset palkkatuen kohdentamisesta ja kestoista vaikuttivat myös palkkatukityöllistämisen toteutukseen, etenkin vuoden loppupuoliskolla. Tämä näkyi myös kunnan työllisyyspalveluiden toimintakulujen huomattavana alittumisena. Hyvinvointialueuudistuksen haasteet kuntalaisten sosiaali- ja terveyspalveluiden sekä kuntouttavan työtoiminnan toteuttamisessa näyttäytyivät myös TE-palveluiden asiakasprosessien hidastumisena ja vaikeutumisena.

Tarkastuslautakunta on huolissaan palkkatuella työllistettyjen määrän vähenemisestä ja työllisyystilanteen heikentymisestä.



Yhdyskuntapalvelut

Yhdyskuntapalveluiden sitovat tavoitteet ja taloudellisten tavoitteiden toteutuminen on esitetty tilinpäätöksessä kohdassa 4.1.5.

Yhdyskuntapalveluiden toimialan toimintatuotot jäivät 133 877 euroa alle budjetoidun ja toimintakulut ylittivät budjetin 360 608 euroa. Tuottojen osalta suurimmat alitukset budjettiin verrattuna tulivat sisäisistä kaukolämpövuokrista 89 039 euroa sekä muut vuokratuotot tilin alituksesta 91 816 euroa. Toimintakulujen osalta suurimmat ylitykset tulivat ICT-palveluista 82 843 euroa yli budjetin, Teiden ja alueiden rak. ja kunn.pitopalv. 214 905 euroa sekä Rakennusten rak. ja kunn.pitopalv. (73 181 euroa). Kokonaisuudessaan Yhdyskuntapalveluiden tilikauden alijäämä oli 2 560 934 euroa, joka on 737 659 euroa yli budjetoidun.

Osaamista kehitettiin koulutusten ja oppisopimusopiskelun avulla. Vuoden 2024 aikana ateria- ja puh-tauspalveluissa oli yhteensä seitsemän (7) oppisopimuksella osaamistaan kehittävää henkilöä.

Kiinteistöohjelma on laadittu ja kiinteistöt salkutettu. Kiinteistöohjelma viedään päätöksentekoon kevään 2025 aikana.

Valtarin koulun hankesuunnitelma on käynnistynyt vuoden 2024 aikana ja saatetaan loppuun kevään 2025 aikana.

Ateria- ja puhtauspalveluissa biojätteeseen menevää ruokahävikkiä pystyttiin vuonna 2024 vähentämään edellisestä vuodesta yhteensä 5 327 kg, joka oli euroina 21 308 euroa. Ylijäämäruokaa luovutettiin ruoka-apuna yhteensä 1 928 kg, joka oli euroina 7 712 euroa, kokonaishävikkiä vähennettiin yhteensä 29 020 euron arvosta.

Infra- ja ympäristöpalveluiden pitkän tähtäimen suunnitelmien valmistelu on käynnistetty vuoden 2024 aikana ja sen arvioidaan valmistuvan vuoden 2025 loppuun mennessä. Suunnitelmien laadintaa on hidastanut henkilöstövaihdokset tulosalueen

hallinnossa sekä merkittävänä osana pohjatiedoksi vaadittavan infra- ja ympäristöomaisuuden kartoitus.

Tavoitteena oli, että Illinsaaren käytön kokonaissuunnitelma on laadittu. Illinsaaren ja Iijoen suiston kehittämissuunnitelma on luonnostilassa. Suunnitelmaluonnos oli nähtävillä kesäkuussa ja runsaiden muistutusten ja alkuvuodesta 2025 käynnistyneen Retkellä Iijoella -hankkeen vuoksi suunnitelma tullaan saattamaan loppuun vuonna 2026.

Tarkastuslautakunnan mielestä oppisopimuskoulutusta on edelleen tärkeää jatkaa ja kehittää.

Tarkastuslautakunta kysyy edelleen, miten aiotaan varmistaa henkilöstön riittävyys ja pysyvyys sekä jaksaminen.

Tarkastuslautakunta pitää hyvänä, että toimitila-asioissa on edetty mutta pitää edelleen tärkeänä, että toimitilat olisivat kaikilta osin terveet ja toimivat, mikä mahdollistaisi tehokkaamman työskentelyn. Pitkän tähtäimen suunnitelman valmistumista 2025 loppuun mennessä pidetään tärkeänä.

Tarkastuslautakunta on huolissaan yhdyskuntapalveluiden talousarvion ylityksestä, jota voidaan pitää merkittävänä.



Kunnan liikelaitos

Tilikausien 2019, 2020, 2021, 2022, 2023 ja 2024 ylijäämien vertailut

	2019	2020	2021	2022	2023	2024
Iin vesiliikelaitos	269 740	102 202	177 172	224 108	-70 634	348 966

Liikelaitoksen johtokunta on antanut selonteot sisäisen valvonnan toteutumisesta.

Vesiliikelaitoksen talousarvio toteutui tuloksen osalta talousarviota parempana ja aikaisempia vuosia parempana.

Toimintatulojen toteuma ylitti talousarvion n. 110 000 euroa ja toimintakulujen osalta jäätiin n. 85 000 euroa talousarviosta. Taksakorotuksen ja taksojen yhtenäistämisen vaikutus toimintatuottoihin oli arvioitua suurempi. Toimintakulujen osalta jäätiin kaikilta osin hieman budjetoinnista. Tilikauden tulos oli 348 966 euroa ylijäämäinen, kun talousarviossa se oli budjetoitu 100 672 euroa ylijäämäiseksi.

Saneerausmäärät vastaavat pitkällä aikavälillä verkoston kunnossapidon tuomaa vaatimusta verkostosaneerauksista, mutta aiempien vuosien vähäiset saneerausmäärät ja sitä kautta kertynyt korjausvelka aiheuttavat merkittävästi painetta saneerausmäärien kasvattamiselle lähitulevaisuudessa.

Investointimäärärahojen osalta on jäänyt toteutumatta Vatungin jätevedenpuhdistamon investointi, sillä kunnan hakeman hankesuunnitelman kautta haettua avustusta ei myönnetty. Investointien toteuma oli 1,1 milj. euroa (52 %).

Yhtenä keskeisenä tavoitteena oli, että tuotetun talousveden määrä pysyisi alle 1,2 kertaisena suhteessa laskutettuun sekä puhdistettavaksi toimitetun jäteveden määrä alle 1,3 kertaisena suhteessa laskutettuun. Kumpaakaan tavoitetta ei edelleenkään saavutettu, mikä kuvastaa vesihuoltoverkostojen kuntotilaa ja kasvavaa saneeraustarvetta.

Tarkastuslautakunta toivoo, että Vesiliikelaitoksen hinnankorotusten vaikutus kohdistettaisiin tarvittaviin investointeihin. Tarkastuslautakunta on huolissaan korjausvelan määrästä.

Tarkastuslautakunta kiinnittää edelleen huomiota käsitellyn jäteveden ja laskutetun jäteveden suhteeseen, jossa ei ole päästy tavoitteeseen. Verkostojen saneerausta on edelleen syytä jatkaa ja korjausvelan määrää pienentää.



7. Sisäinen valvonta, riskienhallinta, konsernivalvonnan järjestäminen sekä talouden tasa-painottaminen

Iin kunnanvaltuusto on hyväksynyt 12.12.2022 § 106 hallintosäännön, joka tuli voimaan 1.1.2023 alkaen. Hallintosääntöä on päivitetty 2024 vuoden aikana.

Konserniohje on päivitetty ja ollut kunnanvaltuuston hyväksyttävänä 24.1.2022 § 6. Omistajaohjaus kuntakonsernissa ja omistajapoliittiset linjaukset on hyväksytty valtuustossa 12.9.2016 § 71. Omistajaohjaus päivitetään. Konserniohje päivitetään 1.6.2025 alkaen keväällä 2025.

Riskikartoitus päivitettiin vuoden 2023 talousarvion laadinnan yhteydessä ja tilinpäätöksessä 2024 käytetään toimintamallia, jossa riskejä arvioidaan toimenpiteiden kautta, miten riskiä on pienennetty.

Konserniohje on hyväksytty tytäryhteisöjen yhtiökokouksissa ja hallituksissa. Kunnanhallituksen puheenjohtajalla ja kunnanjohtajalla on kunnanhallituksen edustajina puhe- ja läsnäolo-oikeus tytäryhtiöiden hallituksen kokouksissa. Tytäryhtiöiden toimitusjohtajat käyvät vähintään kerran vuodessa kertomassa yhtiön tilanteesta ja tavoitteiden toteutumisesta kunnanhallituksessa.

2024 vuoden talousarviossa on esitetty konserniyhtiöiden toiminnalliset ja taloudelliset tavoitteet. Tilinpäätöksessä on esitetty konserniyhtiöiden tavoitteiden toteumat. Konsernitavoitteet ovat toteutuneet tilikaudella pääsääntöisesti omistajan asettamien tavoitteiden mukaisesti.

Toimintakertomuksessa kunnanhallituksen tulee esittää selvitys sisäisen valvonnan, riskienhallinnan ja konsernivalvonnan järjestämisestä. Mikäli taseessa on kattamatonta alijäämää, tulee sen kattamisesta tehdä myös esitys. Iin kunnan kertynyt ylijäämä tilanteessa 31.12.2024 tilikauden 2023 ylijäämän lisäämisen jälkeen on 2,5 milj. euroa. Lisäksi kunnan taseessa on vapaaehtoisia varauksia 2,1 milj. euroa, joten lakisääteistä talouden tasapainottamistarvetta ei ole. Iin konsernin kertynyt ylijäämä 31.12.2024 tilikauden tuloksen siirtämisen jälkeen on 14,7 milj. euroa (14,9 milj. euroa).

Tilinpäätöksessä on esitetty selonteot sisäisen valvonnan, riskienhallinnan ja konsernivalvonnan järjestämisestä.

Omistajaohjauksen päivitys on edelleen kesken. Tarkastuslautakunnan näkemyksen mukaan kunnan konserni- ja omistajaohjausta tulisi tehostaa ja kehitystä seurata.



8. Tilintarkastuskertomus

Tilintarkastajan tekemä tarkastus on tarkastuslautakunnan näkemyksen mukaan tehty riittävässä laajuudessa sen toteamiseksi, että kunnan hallintoa ja taloutta on hoidettu lain ja valtuuston päätösten mukaisesti.

Tarkastuslautakunta yhtyy tilintarkastajan tilintarkastuskertomuksessa esittämään tilinpäätöksen vahvistamiseen ja vastuuvapauden myöntämiseen. Tarkastuslautakunta esittää tilinpäätöksen vahvistamista ja vastuuvapauden myöntämistä kunnanhallitukselle ja muille tilivelvollisille.

9. Yhteenveto tarkastuslautakunnan arviointikaudesta

Tarkastuslautakunta toivoo edelleen, että strategian toteumat esitetään jatkossa osana tilinpäätöstä, ei erillisellä liitteellä. Tilinpäätöksessä on esitetty tiivistelmä strategiasta mutta ei toteumia, jotka on esitetty ainoastaan liitteenä. Tilinpäätöksen sivuilla 48-49 esitettyjen strategia kaavioiden kuvat ovat epäselviä eikä teksteistä saa selvää.

Tarkastuslautakunnan mielestä resurssiviisas tiekartan toteutumisen raportointia tilinpäätöksessä tai sen liitteissä tulisi selkeyttää.

Talouden tasapainottamistyötä tulee jatkaa edelleen.

Tarkastuslautakunta esittää huolensa korkomenojen kasvusta. Tarkastuslautakunta toteaa, että tulevat investointitarpeet ja niiden rahoittaminen luovat edelleen haasteita tulevaisuuteen. Kuluvan vuoden investoinnit lisäävät pitkäaikaisen lainan lainanottotarvetta.

Tarkastuslautakunta toteaa, että tilikaudella 2024 tulorahoitus ei riittänyt kattamaan investointeja. Investoinnit tulee pitää järkevällä tasolla pitkällä aikavälillä.

Tarkastuslautakunta on edelleen huolestunut heikosta omavaraisuusasteesta.

Talouden tasapainottamisen osalta tarkastuslautakunta esittää edelleen huolensa suhteellisen velkaantumisen määrästä. Konsernin lainakanta on kasvanut.

Kunnan pitää saada edelleen rahoitusta muista lähteistä, mikäli nykyiset palvelut halutaan ylläpitää. Oppilasennusteiden mukaan opiskelijamäärät laskevat edelleen tulevaisuudessa, mikä tarkoittaa pienempiä valtionosuuksia ja aiheuttanee tarvetta rakenteellisille muutoksille.

Tarkastuslautakunta on edelleen huolissaan lapsimäärän laskun vaikutuksesta. Tarkastuslautakunta on tyytyväinen opetus- ja varhaiskasvatuspalveluiden kehittävästä otteesta. Tarkastuslautakunta pitää tärkeänä, että jatkossakin panostetaan lasten ja nuorten kouluhyvinvointiin.

Lukion oppilasmäärä nousi 7:llä 2024 vuonna. Tarkastuslautakunnan näkemyksen mukaan lukiossa aloittaneiden määrä on pieni ikäluokkaan nähden. Tarkastuslautakunta toivoo edelleen, että alhaiseen lukiossa aloittaneiden määrään kiinnitetään huomioita.

Tarkastuslautakunta on huolissaan palkkatuella työllistettyjen määrän vähenemisestä ja työllisyystilanteen heikentymisestä.

Tarkastuslautakunnan mielestä oppisopimuskoulutusta on edelleen tärkeää jatkaa ja kehittää.

Tarkastuslautakunta kysyy edelleen, miten aiotaan varmistaa henkilöstön riittävyys ja pysyvyys sekä jaksaminen.

Tarkastuslautakunta pitää hyvänä, että toimitila-asioissa on edetty mutta pitää edelleen tärkeänä, että toimitilat olisivat kaikilta osin terveet ja toimivat, mikä mahdollistaisi tehokkaamman työskentelyn. Pitkän tähtäimen suunnitelman valmistumista 2025 loppuun mennessä pidetään tärkeänä.

Tarkastuslautakunta on huolissaan yhdyskuntapalveluiden talousarvion ylityksestä, jota voidaan pitää merkittävänä.

Tarkastuslautakunta toivoo, että Vesiliikelaitoksen hinnankorotusten vaikutus kohdistettaisiin tarvittaviin investointeihin. Tarkastuslautakunta on huolissaan korjausvelan määrästä.

Tarkastuslautakunta kiinnittää edelleen huomiota käsitellyn jäteveden ja laskutetun jäteveden suhteeseen, jossa ei ole päästy tavoitteeseen. Verkostojen saneerausta on edelleen syytä jatkaa ja korjausvelan määrää pienentää.

Omistajaohjauksen päivitys on edelleen kesken. Tarkastuslautakunnan näkemyksen mukaan kunnan konserni- ja omistajaohjausta tulisi tehostaa ja kehitystä seurata.

Tarkastuslautakunta antaa tunnustusta koko henkilöstölle sitoutumisesta muuttuvien tilanteiden hallintaan ja joustavaan toimintaan.

Kunnanhallituksen vastaus tarkastuslautakunnan kursivoituihin arviointeihin yllä olevassa yhteenvedossa tulee antaa lokakuun 2025 loppuun mennessä.

Lissä 2. toukokuuta 2025

Iin kunnan tarkastuslautakunta

Eila Fäldt
puheenjohtaja

Johannes Tuomela

Eija Alaraasakka

Anna Turtinen

Jarkko Kärki